

阿富汗受害者控诉美军使用集束炸弹

“没有人道歉或赔偿”

比比·扬仍记得20多年前的那个下午——美军向她所居住的村庄投掷集束炸弹，母炸弹分裂成子炸弹袭向村庄。那是2001年10月24日14时30分许，随着一阵巨响，房屋震动，窗玻璃碎裂，她的孩子们在血泊中打滚哀嚎。

扬居住在阿富汗赫拉特省赫拉特市沙提尔堡村。在美国政府近期宣布向乌克兰提供集束炸弹引发国际社会批评后，新华社记者走访了这个当年遭美军集束炸弹袭击的村庄，实地了解集束炸弹给阿富汗民众造成的伤害。

在那场集束炸弹袭击中，有数颗子炸弹落入扬的家中，她的一个女儿和一个儿媳被当场炸死，孙子当时只有8个月大，腿部被弹片击伤，已算是不幸中的万幸。

集束炸弹比普通炸弹杀伤力更强，造成平民伤亡可能性更大。美军曾在阿富汗战争、越南战争、伊拉克战争等大量使用集束炸弹，给这些国家的民众带来无法磨灭的伤痛。

在采访中，扬让站在一旁的孙子撩起裤腿，展示腿上伤疤。幼时弹片刺入留下的痕迹依然醒目。

该村另一名幸存者纳西尔·艾哈迈德回忆：“当时我30岁，袭击发生时我的母亲正在烤馕，我的妻子在洗碗，但突然美军飞机投下炸弹。一瞬间，炸弹就夺走我妻子的生命，家里还有8人受伤……”

艾哈迈德说，美军当时以打击塔利班武装人员为由对村庄展开袭击，大量平民却成了受害者。“没有人道歉或赔偿受害者。”他说。

村中老人马希丁·汗告诉记者，袭击发生时他正在亲戚家，“进门时，一股强风把我扫到空中又摔落在地，两三分分钟后才恢复意识。可我的叔叔、婶婶、表兄弟姐妹全部遇难”。

汗说，美军没有任何警告，战机突然出现，几分钟就把整个村庄炸毁，空气里满是灰尘和烟雾。他与其他幸存者在废墟中挖出11具亲人遗体，将他们下葬。

据统计，美国入侵阿富汗20年间，使用大规模杀伤性武器夺去至少3万名阿富汗平民的生命。集束弹药联盟数据显示，2001年与2002年，美军在阿富汗投下1200余枚集束炸弹，内含超过24万枚子炸弹。

据非政府组织无国界医生介绍，超过20%集束炸弹的子炸弹在撞击时不会当场爆炸，已成为平民伤亡的一大根源。该组织说，他们在赫拉特省的多次救援行动中发现大量被集束炸弹炸伤的平民。

红十字国际委员会表示，儿童是集束炸弹的主要受害者。2022年1月至2023年6月，在涉及战争遗留爆炸物或地雷爆炸的541起事件中，有640名阿富汗儿童被炸死或炸伤，约占平民伤亡人数的60%。该组织曾提醒当地平民，谨防儿童被未爆的集束炸弹子炸弹伤害，一些外壳呈鲜黄色的子炸弹“对儿童有很大吸引力”。

新华社记者 赵家淞
(据新华社阿富汗赫拉特7月23日电)

乌克兰局势

俄称乌反攻以来人员损失巨大 乌称导弹袭击敖德萨多人死伤

据新华社北京7月23日电 综合新华社驻外记者报道：俄罗斯总统普京23日表示，乌克兰发动反攻以来已损失超过2.6万人。乌军方23日称，敖德萨当天凌晨遭到俄军导弹袭击，造成1人死亡、19人受伤。

——据俄总统网站消息，普京23日在圣彼得堡与到访的白俄罗斯总统卢卡申科会谈时说，乌克兰确实在反攻，但却是失败的。乌军的外国军事装备损失数量创下纪录，外国雇佣兵也遭受巨大损失。

——乌南部作战司令部23日在社交媒体发文称，俄军当天凌晨使用“口径”“伊斯坎德尔”等导弹袭击敖德萨，造成一名当地人死亡、19人受伤，伤者中有14人入院治疗。敖德萨的港口设施、市区建筑物、车辆等大量受损。 赵冰 李东旭 黄河

受生育率低影响 韩兵力跌破50万

据韩国媒体23日报道，受低生育率影响，韩国军队人数继2018年降至60万人以下后，去年首次跌破50万人。

韩联社援引韩国国防研究院资深研究委员赵宽镐(音译)23日发布的报告报道，截至2022年年底，韩国军队实际兵力为48万人。

韩国兵力2002年年底为69万人，此后至2017年一直保持在60万人以上，2018年降至57万人，2021年跌至51万人。据韩国国防部去年12月公布的《2023至2027国防中期计划》，军方计划到2027年将常备兵力名额保持在50万人。然而，赵宽镐认为，若维持现行兵役制度，今后十年每年年底的常备兵力仅能维持在约47万人。

据韩联社报道，现役官兵数量减少与低生育率引发服役人员减少存在关联。若要维持50万的常备兵力，每年需征兵22万人，但国防研究院根据人口资料推测，预计韩国20岁男性人口数量从2036年起将下滑至22万人以下，到2042年将锐减至12万人。 陈立希 (据新华社电)

日一男子持刀伤人 导致至少三人受伤

日本西部大阪府一趟列车23日上午发生持刀袭击事件，导致至少三人受伤。行凶男子在站台被捕。

据日本共同社报道，事发于大阪府泉佐野市临空城站。该车站邻近一家大型购物中心，距离关西国际机场仅一站路。当地时间10时30分左右，消防部门接到在该车站工作的西日本旅客铁道公司人员报警电话，获悉有人被刀刺伤脸部。

乘坐这趟列车第一节车厢的一名40多岁男子告诉日本广播协会，列车到站前一分钟左右，数十名乘客从第二节车厢跑过来，有人喊着要报警等话。列车一到站，“就有人迅速跑出车厢，多人在楼梯上被绊倒，一副很焦急的样子”。

据当地消防部门与大阪府警方通报，三名伤者均已送医治疗，包括两名现年分别20多岁和70多岁的男性乘客以及一名现年20多岁的男性列车员。三人伤情均未危及性命，其中至少一人有刀伤。

据共同社报道，警方很快在站台逮捕行凶男子，指认其涉嫌杀人未遂。嫌疑人名为清水和也，现年37岁，被捕时携带了三把刀具，承认自己持刀伤人。 沈敏 (据新华社电)

女性首获提名出任 美国海军作战部长

弗兰凯蒂从军38年，是美国海军第二名女性四星上将，如果提名获得批准，将成为首名女性海军作战部长和首名进入参谋长联席会议的女性



新华社北京7月23日电 美国海军副作战部长莉萨·弗兰凯蒂21日获得总统约瑟夫·拜登提名，等候出任海军作战部长，并成为参谋长联席会议成员，将成为美国历史上首名获得这两个高位的女性。

不过，由于一名国会共和党籍参议员正阻碍数百名军队高官的提名认证，不清楚弗兰凯蒂何时能正式就职。

拜登在声明中说，弗兰凯蒂从军38年，是美国海军第二名女性四星上将，如果提名获得参议院批准，将成为首名女性海军作战部长和首名进入参谋长联席会议的女性。美国海军部长由文官担任，作战部长是海军职位最高的武官。

弗兰凯蒂曾担任驱逐舰舰长，指挥过航空母舰作战群，出任过海军第六舰队和美国海军驻韩国部队司令，去年就任现职。

现任海军作战部长迈克尔·吉尔戴预定8月退休。弗兰凯蒂和现任太平洋舰队司令萨姆·帕帕罗一直是热门继任人选。美国媒体6月曾报道，国防部长劳埃德·奥斯汀已经向拜登建议，提名帕帕罗接替吉尔戴。

美联社21日援引一名美国高级官员的话报道，拜登最终决定提名弗兰凯蒂，主要是考虑她出任过多个高级政策制定和行政职务，深谙预算和领导事务。另外，拜登考虑到由女性出任这一高级职务的意义，相信这一任命将是对美国海军男女水兵的激励。美国海军学会新闻网站则援引多名防务官员的话报道，如果由帕帕罗接任海军作战部长，由海军把持大约80年的印太司令部司令职位将落入陆军手中。

帕帕罗21日获得拜登提名，将出任印太司令部司令。

美国总统提名的高级将领需要获得国会参议院批准。然而，由于参议院军事委员会共和党籍成员汤米·图伯维尔的阻碍，超过200名高级军官的提名在参议院受阻，弗兰凯蒂何时能正式就职尚不可知。

去年6月，保守派大法官占优势的美国最高法院推翻先前判例，裁定堕胎权不受宪法保护。堕胎权是美国民主党与共和党博弈的主战场之一，最高法院的裁决引发社会严重对立。由

共和党人控制的多个州开始严格限制堕胎，民主党人治下的州则加紧巩固堕胎权。五角大楼随后为女军人跨州堕胎提供便利政策，图伯维尔反对，并为参议院批准高级军官提名设置障碍。本月10日，海军陆战队司令戴维·伯杰退役，但由于图伯维尔“拦路”，副司令埃里克·史密斯的“转正”提名尚未在参议院通过，他只能暂且出任代理司令，导致美国海军陆战队一百多年来首次没有名正言顺的司令。

如果图伯维尔继续拒绝“开绿灯”，预计至年底将有超过600名获提名出任新职的美军高官被“堵在路上”，影响包括参谋长联席会议主席、陆军参谋长等高级职位的人员更替。拜登21日在声明中点名批评图伯维尔，说他“不仅在做一个错事，而且在做一个危险的事，让我们不能确保美国武装力量继续成为世界历史上最强大的作战部队”。 惠晓霜

上图 在美国弗吉尼亚州诺福克海军基地，一架海军陆战队MV-22B鱼鹰旋翼机降落在“福特”号航母上。 新华社记者 殷博摄